
Ratkaisu (tapa 1): 

Muodostetaan kaksi tason suuntavektoria (tason virittävät vektorit):

 𝑢 = 𝐴𝐵 = 0 − 2  𝑖 + 5 − 0  𝑗 + 0 − 0  𝑘 = −2  𝑖 + 5  𝑗

 𝑣 = 𝐴𝐶 = 0 − 2  𝑖 + 0 − 0  𝑗 + 4 − 0  𝑘 = −2  𝑖 + 4 𝑘

 𝒖

 𝒗

Pisteestä 𝐴 päästään sopivilla parametrien 𝑠 ja 𝑡 arvoilla 
mihin tahansa tason pisteeseen, kun siirrytään vektorin 
𝑠 𝑢 + 𝑡  𝑣 suuntaisesti.

𝑠 𝑢 + 𝑡  𝑣

Koska vektori 𝑃𝐷 on eräs tason normaalivektori, niin 
se on kohtisuorassa kaikkia tason vektoreita vastaan.

Siis erityisesti 𝑃𝐷 on kohtisuorassa kantavektoreita vastaan ja kohtisuoruusehdon  𝑎 ⊥  𝑏 ⇔  𝑎 ∙  𝑏 = 0

perusteella saadaan yhtälöpari

 𝑃𝐷 ∙  𝑢 = 0
𝑃𝐷 ∙  𝑣 = 0

(1.)
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Esitetään 𝑃𝐷 tunnetun vektorin 𝑃𝐴 ja kantavektorien avulla:  

2 − 0  𝑖 + 0 − 0  𝑗 + 0 − 1  𝑘 = 2  𝑖 −  𝑘

𝑃𝐷 = 𝑃𝐴 + 𝑠 𝑢 + 𝑡  𝑣 = 2  𝑖 −  𝑘 + 𝑠 −2  𝑖 + 5  𝑗 + 𝑡 −2  𝑖 + 4 𝑘

𝑃𝐷 = −2𝑠 − 2𝑡 + 2  𝑖 + 5𝑠  𝑗 + (4𝑡 − 1) 𝑘

Ratkaistaan yhtälöpari 1:

Pisteen 𝐷 paikkavektori on 𝑂𝐷 = 𝑂𝐴 + 𝑠 𝑢 + 𝑡  𝑣 = 2  𝑖 + 𝑠 𝑢 + 𝑡  𝑣.

Sijoitetaan tähän parametrien 𝑠 ja 𝑡 arvot:

V: Kysytty leikkauspiste on 
50

47
,
20

47
,
72

47
.



Ratkaisu (tapa 2):

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 + 𝑑 = 0,

missä  𝑛 = 𝑎  𝑖 + 𝑏  𝑗 + 𝑐 𝑘 on tason eräs 
normaalivektori. (MAOL s. 40)  

Tason yhtälössä on neljä tuntematonta parametria 𝑎, 𝑏, 𝑐 ja 𝑑.

Tason yhtälö voidaan kuitenkin ratkaista kolmen pisteen (yhtälön) 
avulla, sillä esimerkiksi 𝑑 voitaisiin tarvittaessa jakaa pois. 

Sijoitetaan tunnettujen pisteiden 𝐴, 𝐵 ja 𝐶 koordinaatit tason 
yhtälön normaalimuotoon. Saadaan yhtälöryhmä:

Tässä 𝑑 voi olla mikä tahansa nollasta 
eroava reaaliluku (sillä yhtälön voi kertoa 
puolittain millä tahansa luvulla 𝑑 ≠ 0). 

Tason yhtälön normaalimuoto on



Valitsemalla 𝑑 = −20 saadaan kertoimet luonnollisina lukuina:

Tason yhtälön (eräs) normaalimuoto on siis

10𝑥 + 4𝑦 + 5𝑧 − 20 = 0.

Suoran parametrimuoto voidaan muodostaa helposti tunnetun suoran pisteen 𝑃 = 𝑥0, 𝑦0, 𝑧0 = 0 , 0 , 1
ja suuntavektorin  𝑛 = 10  𝑖 + 4  𝑗 + 5 𝑘 avulla (MAOL, s. 40) :

 
𝑥 = 10𝑡
𝑦 = 4𝑡
𝑧 = 1 + 5𝑡

, missä 𝑡 ∈ ℝ

Sijoittamalla lausekkeet tason yhtälöön saadaan ratkaistua se parametrin arvo, jolloin suora leikkaa tason:



Sijoitetaan vielä kyseinen parametrin arvo 𝑡 =
5

47
suoran yhtälöön:

V: Kysytty leikkauspiste on 
50

47
,
20

47
,
72

47
.


